## 标准不一、明细不清

# 电动自行车充电如何不花"冤枉钱"?

-块钱充不满电,两块钱又充不够时间,电动自行 车充电收费真'闹心'!"近日,家住梁溪区新世纪公寓的 居民向网事悉心办栏目反映,小区的电动自行车充电费 用"稀里糊涂"。记者走访发现,不同小区充电计费方式 五花八门,有的按照时间收费,有的实行计量退费,而部 分运营企业仅公示粗略标准,让居民直呼"看不懂"。

2025.4.9 星期三

充电4小时起步的"尴尬"

在新世纪公寓的电动自行车 充申区域,记者看到,墙上张贴着 收费标准:使用微信支付,临时支 付3小时/元,会员支付4小时/ 元;刷卡支付4小时/元。扫描充 电桩上的二维码进入操作页面, 充电选项为4小时起步,32小时 封顶,可选择的充电时长皆为4 小时的整数倍。

"我的车一般6小时可以充 满,实际充电中只能选择4小时 或者8小时",居民李阿姨说,她 一般选择充4个小时,由于电量 并不满,即便只是在周边转转, 车子也仅能开三天。居民蒋老 伯对比其他小区后表示:"人家1

元能充5-7小时,我们这 明显贵了!"现场还有居 民反映,小区里的充电桩 ·直随着物业调整而更 换,原来最少可以只充 2个小时,费用五毛钱 起步,比现在更合理。

更令居民困惑的 是计费透明度的缺 失。有居民反映,使用 充电桩,8小时充电效 果与4小时差异不 大。"至少该显示用了多少 度电、什么时候充满吧。"多位居 民表示,现有设备既无电量计量, 也无充满提醒,充电完全靠"猜"。



## 律师说法

江苏蠡湖律师事务所律 师夏薇分析,根据《通知》规 定,充电设施运营单位原则 上自2025年1月1日起,要全 面实行充电电量单独计量 各居民住宅小区电动自行车 充电设施经营者应通过充电 App、手机应用小程序展示, 或在充电设施旁的显著位置 张贴公告等方式,向用户公 示收费标准。在充电完成 后,应当通过充电App、手机 应用小程序向用户推送实际 充电数据,完整反馈收费的 构成情况。"尽管相关文件要 求充电费用须分项公示,但 由于当前物业收取电价不透 明、设备老旧等原因,部分小 区仍采用'打包收费'模式, 居民无法获知电价与服务费 具体比例。"夏薇建议,市民 若遇到不按规定明码标价、 不执行相关定价的违法行 为,可以拨打12315进行投诉 举报或者向市场监管部门进



关规定,在充电场所等醒目位置 分别标示充电电价和服务费标 准,不得收取任何未予标明的费 用,"对不公示或公示不规范行 为,市场监管部门经查实后将责 令经营单位整改直至对其进行 处罚。"

(晚报记者 陈钰洁/文、摄)

### -墙之隔收费标准差异大

记者走访发现,不同小区的 充电标准并不相同,一块钱可以 充4小时到7小时不等。此外,各 小区都对收费标准进行了公示, 但有的小区比较笼统,有的小区 明细清晰,具体到了充电电量。

和新世纪公寓仅一墙之隔的 畅舜苑采用了"计时+计量"双模 式,操作页面清晰显示充电时长、 最高功率及退费金额。"我们小区 是5小时/元,我只充了281分钟, 系统自动退了0.06元。"有居民展 示的订单明细让李阿姨羡慕不 已。在惠山区长安街道一小区, 收费标准公示中明确,"电动自行 车充满电后设备将自动断电,剩 余充电时长将按付费比例退回", 居民可通过相应 App 实时查看 充电数据。梁溪区山北街道阅山 花园小区则已实行电价和服务费 分开计算,现场张贴的"无锡市电 动自行车充电收费公示牌"上显

示,电价为政府定价,收取0.55 元/度,服务费为市场调节价,收 取0.12元/小时。

为何不同小区电动自行车充 电收费标准差异显著?记者咨询 多家充电桩企业后发现,核心症结 在于物业与充电运营企业之间的 电价结算机制不同。一家充电桩 企业售后人员透露:"收费标准取 决于物业向第三方服务机构收取 的电价,若物业不能按民用电标准 和运营企业结算,我们只能通过提 高居民端单价'覆盖'成本。'

多家充电桩企业表示,当前 电动自行车充电收费采用"物业 代缴"模式,运营企业将充电电费 统一交给物业,再由物业向供电 部门缴纳。此过程中,物业向运 营企业收取的电价成为"关键变 部分物业因运营成本或 管理要求,会在标准电价基础上 进行加价。

### 电价和服务费应分别计价

针对新世纪公寓居民反映的 情况,记者从小区物业方面获 悉,当前的物业公司于2022年8 月进驻,沿用的是之前物业安装 的充电桩系统,收费标准也未曾 调整。由于接到居民关于设备 维修、计价问题的反馈较多,物 业近期已上报申请更换充电桩, 并调整计费方式。"我们计划本 月完成安装,届时也会向居民公 示新的收费标准。"相关负责人 表示,物业会考虑居民诉求,和 三方协商制定收费标准。

为破解电动自行车充电收费 乱象, 汀苏省于2024年出台《关

干规范电动自行车充电收费行 为的通知》,对充电服务收费行 为划出明确"红线"。"电动自行 车充电收费分为两块,一是基础 电价,二是充电服务费。服务费 定价属市场调节范畴,经营单位 可以自主定价,但经营者应根据 成本情况合理确定收费标准,同 时,必须严格遵守明码标价规 定。"无锡市市场监管局相关负 责人表示,根据新规,电动自行 车利用户外充电设施充电的费 用包括电价和服务费,两项费用 应分别标示、分别计价。充电设 施运营单位应按照明码标价有

## 本报讯"师妹,您家人的八字存 在大凶,恐有生命安危,需购买'通关 神'方能化解灾祸……"有网络团伙 通过直播授课、算命等方式,利用"买 符消灾"等幌子实施诈骗,600余人

购买"通关神"

600余人上当受骗

可消灾?

上当受骗,损失达290余万元。 60多岁的市民张大妈是一名家 庭主妇,无意间在短视频平台上刷到 了一则免费学习"国学文化"的广告, 对此感兴趣的她便点击链接进入了 直播间。直播间的"李老师"自称国 学大师,精通五行八卦之说,重点讲 授八字命理、刑冲破害等内容。

出于好奇,张大妈在直播间给 "李老师"留言,让其分析一下自己丈 夫的八字。看到八字后,"李老师"神 情凝重,缓缓说道:"您丈夫的属相对 冲有四组,八绝有五组,身体可能会 出现一些重大疾病,情况是比较严重 的。"张大妈听了后顿时慌了神,急忙 询问有何破解方法。"李老师"回答 道:"八字中有八绝的,必有生死之 灾、离别之苦、失去之痛,需匹配合适 的'通关神'方能化凶为吉。"

啥是"通关神"?该如何操作? 就在张大妈半信半疑时,直播间的 "辅导员"主动添加了她的微信。"辅 导员"告诉张大妈,"通关神"是专门 根据八字磁场单独匹配的符,张大妈 需要请一座在寺庙供养一年以上的 "通关神"才能帮丈夫化解灾祸,但需 要付费12888元。

由于金额较大,张大妈有些犹 豫,之后她又被"辅导员"拉进了一个 学员群。在群内,经常有人夸赞"李 老师"神通广大,时不时还分享一些 佩戴"通关神"成功改运的案例。张 大妈看到后,愈发相信"通关神"很 灵。最终,张大妈支付了这笔费用, 收到了一个玉石观音雕像。就在张 大妈对"通关神"的改命效果满怀期 待时,一通来自警方的电话让她如梦

原来,早在2023年年初,无锡公 安机关就在网络巡查中发现有人在 直播间冒充风水大师,以帮人改变 风水为由高价出售廉价工艺品,疑 似存在迷信诈骗行为,而张大妈接 触的直播间的群体正是这些人。随 后,公安机关在广州将该犯罪团伙 抓获。

面对检察官的讯问,该团伙的 老板于某最终认罪。2024年9月, 经梁溪区检察院提起公诉,法院以 诈骗罪判处被告人于某等3人有期 徒刑十年六个月至四年不等,各并 处罚金三十万元至三万元不等。-审判决后,被告人提出上诉。 年2月,二审法院驳回上诉,维持原 判。 (王佳)